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ОРГАНІЗАЦІЯ НАДАННЯ ДОМЕДИЧНОЇ ДОПОМОГИ 

ПОСТРАЖДАЛИМ ПІД ЧАС БОЙОВИХ ДІЙ 

ВІД ХІМІЧНОГО ТА РАДІАЦІЙНОГО УРАЖЕННЯ 

 

Надання кваліфікованої домедичної допомоги в умовах проведення 

бойових дій сьогодні є надзвичайно актуальним завданням. Кожного дня перед 

людством з’являються нові виклики та загрози. Одними з основних ризиків є 

загрози пов’язані із ураженням населення хімічними та радіаційними 

забруднювачами та проведенням аварійно-рятувальних робіт і наданням 

домедичної допомоги в таких умовах. 

Розглянемо підхід та принципи до надання допомоги постраждалим від 

хімічного та радіаційного ураження постраждалих в тактичних умовах. Етапи 

допомоги, які потрібно застосовувати для допомоги ураженим хімічними та 

радіаційними речовинами (рис. 1). 

 

 

 

 

 

Потерпілі з хімічними та радіаційними ураженнями спочатку 

перебувають у «Гарячій зоні». «Гаряча зона» легко узгоджується з етапом 

допомоги «під обстрілом» порядку допомоги постраждалим в бойових умовах. 

Цей етап допомоги відбувається на місці отриманого ушкодження потерпілим. 

Пріоритет зусиль рятувальників спрямований на забезпечення безпеки та 
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здійснення тих домедичних заходів, які безпосередньо рятують життя. 

При проведенні рятувальних робіт постраждалих переміщають до етапу 

«Тактична польова допомога». На цьому етапі рятувальники та потерпілі 

знаходяться у «Теплій зоні». «Теплою зоною» вважається зона, де можливе 

забруднення, але активний викид небезпечних речовин завершився. На межі 

«Теплої та холодної зони» здійснюється часткове або повне видалення 

небезпечних речовин з засобів індивідуального захисту рятувальників, одягу та 

спорядження постраждалих, разом із очищенням та стабілізацією стану 

здоров’я постраждалого. На цьому етапі постраждалий переходить із стану 

забрудненого до стану «чистого» постраждалого. 

Від тактичної польової допомоги постраждалий переходить до евакуації 

та довгострокової польової допомоги. На цьому етапі постраждалий має бути 

очищений від небезпечних речовин і знаходитись в зоні мінімального 

забруднення або без забруднення – холодній зоні. На даному етапі доцільно 

проводити складні домедичні втручання, які необхідні для стабілізації стану 

потерпілого або забезпечення його готовності до транспортування для 

допомоги складнішого рівня. 

Перед початком застосування алгоритмів надання домедичної допомоги 

важливо визначити хімічну речовину, що призвела до таких симптомів. Хоча це 

часто можна зробити, використовуючи інформацію розвідки та обставини події. 

Проте, бувають ситуації, коли потрібно визначити речовину виключно на 

основі клінічної оцінки симптомів. Так як деякі небезпечні речовини, такі як 

нервово-паралітичні речовини, можуть мати миттєвий руйнівний ефект, 

розпізнавання таких симптомів рівнозначне розпізнаванню масивного 

крововиливу у потерпілого з травмою. Визначення небезпечної речовини, що 

призвела до симптомів у постраждалих, може бути складним завданням навіть 

для досвідчених медиків. 

Типові ознаки та симптоми, які можуть бути корисними при класифікації 

отруєнь, такі як тахікардія і потовиділення, можуть виникати через навколишнє 

середовище, тривогу потерпілого або стрес, і таким чином можуть 

ускладнювати картину. 

Структурований підхід до процесу оцінки стану постраждалого може 

допомогти визначити клінічні ознаки, які, взяті разом можуть допомогти 

ідентифікувати найбільш ймовірну речовину, що викликала дані симптоми. 

Одним із таких підходів є Стандарт НАТО, алгоритм CRESS (рис. 2). Кожна 

буква в CRESS відповідає результату фізичного обстеження, сукупність яких 

можна використати для визначення речовини, на яку є підозра. Важливо 

розуміти, що цей алгоритм використовується для розрізнення впливу хімічних 

речовин. Контакт з біологічними речовинами навряд чи викличе негайні 

симптоми. Радіологічне опромінення може призвести до ранньої появи 

симптомів (<1 годину після контакту), таких як нудота, блювання, діарея та 

лихоманка при опроміненні високими дозами (>6 Гр). 
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Рис. 2. Оцінка стану постраждалого за алгоритмом CRESS 
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